Avaliacao — Teste sumativo 2.° Periodo

]
Matematica A| 10.° Ano raIZ

Nome: Turma: Data: / /

Classificagio: Professor: Enc. Educagao:

Sugestao de cotacgoes

1.1 1.2 1.3 1.4 2. 3.1 3.2 3.3 4. 5.1 5.2 6.1 6.2 6.3 7. 8.1 8.2 8.3 | Total

8 12 | 12 8 8 12 | 13 | 12 | 13 8 12 | 13 | 12 | 12 8 13 | 12 | 12 | 200

Propostas de resoluc¢ao

1.1 Como o tridngulo é retangulo em B, o ortocentro é o ponto B e o ponto médio do lado [AC] éo
circuncentro do tridngulo [ABC] . O incentro e o baricentro estdo sempre no interior do triangulo.

Resposta: B

1.2 Como o tridngulo é retangulo em B, o ortocentro é o ponto B e o circuncentro é o ponto médio do

lado [AC] . Assim, como a reta de Euler contém o ortocentro e o circuncentro de um tridngulo, conclui-

-se que a reta de Euler do tridngulo [ ABC] contém o ponto B e o ponto médio do lado [AC].

1.3 Como o tridngulo é retidngulo em B, [AC] é um
didmetro da circunferéncia circunscrita no triangulo
[ABC], pelo que DA=DB =DC,sendo D o ponto médio
[AC] (que corresponde ao circuncentro do triangulo

[ABC]).

Pelo teorema de Pitagoras, tem-se:

A_CZ:EZ+E2<:>A_CZ:62+829 AC =+/36+64 <

AC >0
< AC =+/100 < AC =10

Portanto, DA=DB =DC =5, isto é, a medida do raio da circunferéncia circunscrita é 5 e a area do

; P . . N .. 2
circulo limitado por esta circunferéncia é 7 x5 =25x .
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1.4 Como o raio da circunferéncia dos nove pontos de um tridngulo é metade do raio da circunferéncia

circunscrita desse tridngulo, a medida do raio da circunferéncia dos nove pontos do triangulo [ABC] é

o : . 5
> pelo que o seu comprimento é 27 x 5= 57.

Resposta: C

2. Como o grafico de g tem a concavidade voltada para cima, conclui-se que a>0.

Para determinar a abcissa do vértice, pode-se determinar as solucdes da equagdo ¢ (X) =2. A abcissa

sera o valor médio das duas solugoes.
Assim, g(x)=2<g(x)=ax’+(2-a)x+Z=Z < x(ax+2-a)=0<x=0 v ax+2-a=0<

a-2
=S Xx=0 v ax=a-2x=0 v X=——
a

Entdo, a abcissa do vértice do grafico de g (que é uma parabola com a concavidade voltada para cima)

a-2 a-2
0+ a a a-2 a—-2 2
é dada por = = .Logo, —<-lsa-2<-2a3a<2&a<—.

2 2 2a 2a a>0 3

2 2
Portanto, como a>0 e a<§,vem que ae 0,5 .

Resposta: A

5 5
3.1 A fungdo f é decrescente em ]—00,—2[ e em [E,Hn[, é crescente em [OE} e é constante em

[-2,0[.Afunc¢do f tem maximo relativo iguala 0 em xe[-2,0[ eiguala % em ng . Tem minimo

relativo iguala —2 em x=0 eiguala 0 em xe]|-2,0[.

3.2 Para x>0, o grafico da fun¢do f ¢é parte de uma pardbola com vértice no ponto de coordenadas

5) 9
[g%j,peloque f(X)=a[x—Ej +§,com a<o0.

Como o ponto de coordenadas (0, —2) pertence a parabola, tem-se:

2
f(O):—ZQa(O—gj +§=—2<:>—=—2——<3—=——<:>a=—g<:>a=——
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3.3 Consideremos a seguinte figura, em que esta representada também a reta de equagdo y =1.

N4
|

.
B et L
\

Assim, f (X) >l Xe ] — 00, a] U [b, C]. Resta-nos determinar os valores de @, b e C, que sdo as abissas

dos pontos de intersecdo do grafico de f com areta de equacgio y=1.

2 2
= Para x>0, tem-se que f(X)=1<:>—X?+gx—2=1c>—x?+gx—3=0<:>—x2+5x—6=0<:>

5557 —4x(-1)x(-6) 511
- 2x(-1) T

S X=2 v X=3

=X

Logo, b=2 e c=3.

- Para Xx<-2, 0 graficode f éuma semirreta. Como os pontos de coordenadas (-4,0) e (-2,-3)
pertencem a reta que contém o grafico de f ,para Xx<-2, o seu declive é dado por:

-3-0 -3 3

—2-(-4) —2+4 2

Logo, a equagdo reduzida da reta que contém o graficode f ,para x<-2,édaforma y= —g X+b.Como

o ponto de coordenadas (—4,0) pertence a reta, entdo 0= —g x(-4)+b<b=-6.

Logo, para Xx<-2, f(x):—gx—G,e, portanto:

f(X)=1<:>—gx—6=1<:>—gX=7<:>—3x=14<:>xz_%

Assim, a= —% e o conjunto-solugdo da condi¢do f(x)>1 é } —oo,—%} u[2,3].
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Usando uma calculadora grafica (no anexo de calculadoras do volume 2 do Matemadtica 360, podes
consultar os procedimentos para introduzir fun¢des definidas por ramos em cada um dos seguintes

modelos de calculadora):

Vamos usar o trabalho analitico que foi feito para determinar a expressio analitica de f para x<-2.

TEXAS TI nspire CX e CX II-T
{EEN» *Doc rap [l X
—ix—G, x<-2
2
#1(x)={ 0, —25x<0 =
2
x= 5
~—+—x-2,x20]
2 2

CASIO FX-CG50

El
Func Graf. Y=
Y]-E_ﬁx_ssl._'?s_zn:_]

Y2=09[_2’0] [_]
vag-X 455 2, [0, 11—
2 2 ) s !

SELECT) (NA13 ERT== R RTWMODIF Y| [DRAW]

(2,1) gmcg 53:12
. %

AN

Nota: Foram usados os intervalos [—7, —2] e [0,5] para o primeiro e terceiro ramos, porque o grafico

da fungdo foi representado no intervalo [-7,5].

Grafico

NUMWORKS
Expressies Grafico
£(x)= 0 , ~24x<0
%2 R 5 5 >0
- t—/X- X2
2 2 ‘
y=1
Tragar o grafico Exibir os valores
4

Eixos MNavegar Calculo

/.

I
2

TN

4 6 £

x=-4 BBEEET fix)=1

Carlos Andrade | José Carlos Pereira | Pedro Pimenta

Matemdtica 360 | 10.° ano

© Raiz Editora, 2025. Todos os direitos reservados.



Expresstdes Grafice Tabela Expressdes Grafico Tabela

Auto Eixos Navegar Caleculo Auto Eixos Navegar Caleculo
4 4
2 2
8 -6 - -2 m/ 2 b & £ B -6 - =] @/ 2 4 & £
-2 -2
Intersecdo x=2 fix)=1 Intersegdo x=3 flx)=1

Logo, o conjunto-solugdo da condi¢do f(x)>1é } —~ OO’_E} U[2,3] (-4.(6)= —% )

4. Tem-se f (X):(4k2 + 4k +1)X+1, comkeR.

f é uma funcio afim e, portanto, é crescente se o coeficiente de X for positivo. Por outras palavras, se

o declive da reta que € o seu grafico for positivo.

O coeficiente de X é 4k* +4k +1 e 4k® + 4k +1= (2k +1)2 , que é sempre positivo, exceto no caso em que

2k +1=0<k= —% (neste caso, f seria constante).

Portanto, a fungdo f é crescente paratodoo ke R\ {—%} .

5.1 0dominiode g é |-3,0[U[0,1[U]L4]=]-31[U]L4]=]-3,4]\{1}.
Resposta: D

5.2 Tem-se que:
5 9 9
- para -3<x<0, g(x)=0<:>§x+3=0<:>5x+9=0<:>5x=—9<:>x=—g e —ge]—S,O[;

- para 0<x<1, g(x)=0=-x*+1=0=x* =1 x=-1 v x=1, -1¢[0,1] e 1£[0,1[;

= paral<x<4, g(x)=0<:>§x—g=0<:>§x=§<:>2x=8<:>x=4 e 4e]L4].

9
Logo, os zeros de g sdo 5 ed.
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Usando uma calculadora grafica:

TEXAS TI nspire CX e CX II-T

{EEN» *Doc rap [l X

i

£10c)={ -x2+1, 0<x<1

2 8
—x—-—,1<x=4
2

2
- -

-6.67

{RRR’ *Doc rap [I] X

CASIO FX-CG50

[— ]
-S4
SaXE8DELETE] TYPE ] TOOL Jlanliai| Il

El WathlDegNorn2)  [Real

Nota: Apesar de parecer que g tem um zero em X=1, devido a representacdo gréafica de g nesta

calculadora, tem em atengdo que 1 ndo pertence ao dominio de g .

Expressdes Gr&fico

NUMWORKS
Expressdes Grafico
| Sie3, “3¢x0
3 x ) x<
-xZ+1 , @<x<1
f(x)= 2
2 1<x<€4
el S xE
3 37
Tragar o grafice Exibir os valeores
6

Auto Eixos Navegar Calculo
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Expresstdes Grafice Tabela

Auto Eixos Navegar Caleculo

\/

-4 / 0
-2

x=4 fix)=0

Logo, os zeros de g sdo —1,8=—§ ed.

6.1 A drea do lago é dada por M

Tem-se que FH =8—-2x ecomo a diagonal [EG] excede em trés metros do dobro do comprimento de

[PF], tem-se que EG = 2PF +3=2x+3.

:mxg :(8_2x)x(2x+3)=1(4—X)X(2X+3) =8X+12—-2x* —=3x =-2x" +5x+12.

2 2 Zz

Os valores possiveis para x sdo tais que x>0 A 2X <8, ou seja, X >0 A X< 4; logo, tem-se X € ] 0,4 [

Assim, A(x)

Conclui-se, portanto, que A(X)=-2x"+5x+12, xe]0,4] .

6.2 O grafico da funcdo que da a area do lago é parte de uma pardbola com a concavidade voltada para

. . . 2 7 . . s .
baixo, dado que o coeficiente do termo em X° é negativo. Logo, se a abcissa do vértice pertencer ao
dominio da funcdo, a sua ordenada corresponde ao valor maximo da funcdo e a sua abcissa ao
maximizante.

Para determinar a abcissa do vértice, pode-se determinar as solu¢des da equacdo A(X) =12. A abcissa

sera o valor médio das duas solucgoes.

Assim, A(X)=12 < -2x° +5x+ ¥ = 17 & x(-2x+5)=0x=0 v -2x+5=0<x=0 v x=g.

Logo, a abcissa do vértice é > ~2° 1,25, que pertence ao dominio da fungdo, pelo que a ordenada é:
A(L,25)=-2x(1, 25)2 +5x1,25+12=-2x1,5625+6,25+12=-3,125+6,25+12=15,125

Portanto, a area do lago é maxima para X =1,25m, e o valor maximo dessa area é 15,125 mz2.
Finalmente, o lago tem a forma de um quadrado se as diagonais forem iguais. Neste caso, para
x=1,25m, tem-se FH =8-2x1,25=55me EG=2x125+3=5,5m, pelo que o lago tem a forma de um

quadrado.
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6.3 A(X)<14 < —2x* +5x+12<14 < —2x* +5x - 2<0.

Tem-se —2x*> +5x—2=0< X =

5+ /52 —4x(-2)x(-2)

2><(—2)

0 gréfico da fungdo definida por y =—2x* +5x —2 é uma parabola com a concavidade voltada para baixo:

y=-2X2+5X-2

1
Assim, como o dominio é ]0,4[, a drea do lago ndo é superior a 14 m2se x e } 05} u[2,4].

Usando uma calculadora grafica:

TEXAS TI nspire CX e CX II-T

M 1.1 g

0 ¥

(1.25,15.125)

*Doc

rap [I] X
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CASIO FX-CG50

El [Math] [Ded)[orn2)
[¥

1.25,15.125)
: 2,1

4y

NUMWORKS

Expressdes Grafico e g Grafice

1 2 3 . 1 2 3
x=1.25 f(x)=15.125 x=0.5 fix)=y=14

Grafico

1b
—
B
4
L 2 3
=2 fx)=y=14

Respondendo agora a 6.2 e 6.3:

6.2 Portanto, a area do lago é maxima para X =1,25m, e o valor maximo dessa area é 15,125 mz2.
Finalmente, o lago tem a forma de um quadrado se as diagonais forem iguais. Neste caso, para
Xx=1,25m, tem-se FH =8-2x1,25=55me EG=2x125+3=55m, pelo que o lago tem a forma de um

quadrado.

1
6.3 Assim, como o dominio é ]0,4[, a 4rea do lago ndo é superior a 14 m2se x e } O’E} u[2,4].
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: A . 2 2 )
7. A circunferéncia definida por (X - 2) +(y +1) =9 esta centrada no ponto de coordenadas (2,—1) e
raio 3. Representando-a em referencial o.n. Oxy, assim como as retas que lhe sdo tangentes e

perpendiculares ao eixo Ox , tem-se:

YA
2

1 I 5 X

[o], \

——— - - —— == . __________

L - R 4

3 3

x= -1 x=5

Logo, como a circunferéncia estd centrada no ponto de coordenadas (2,—1) eoraio é 3, as retas que lhe

sdo tangentes e perpendiculares ao eixo Ox sdo as retas de equagbes X=2+3<x=5 e
X=2-3& x=-1.

Resposta: D

8.1 Como o ponto A pertence a reta r, que é definida por Yy=X, por conter as bissetrizes dos
quadrantes impares, as suas coordenadas sdo da forma A(XA, XA), com X, >0, dado que A pertence ao

primeiro quadrante.

2

Assim, A_O=2\/§<:>(\/(xA —o)2 +(X, —0)2) (2\/5)2 <:>2(XA)2 :22(\/5)2 @Z(XA)Z —4x 7 <

c>xA:J_r\/Z<:>xA:—2 V X, =2

Como x, >0, tem-se X, =2, pelo que A(2,2) . Logo, uma equagio da circunferéncia centrada em A e

deraio AO & (x—2) +(y—2) =(2v2) & (x-2) +(y-2)’ =8.

10
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8.2 Uma equacdo cartesiana da mediatriz de um segmento de reta [AB] é dada por:

(X—XA)2+(y—yA)2=(X—XB)2+(y—yB)2
Assim, a mediatriz do segmento de reta [AB], com A(2,2) e B(-2,—1) é dada por:
(x—2)2+(y—2)2=(x+2)2+(y+1)2<:>)(Z—4x+/f+)/—4y+4=)(2/+4x+/(+)/+2y+1<:>

& -4y -2y =4X+4x+1-4< -6y =8x-3

o B3 a1
+(-6) 6 -6 3 2
~ . s . 4x 1
~ A equacdo reduzida da mediatriz do segmento de reta [AB] éy=—-+—.

2

8.3 Sabemos que:
- uma equagdo da circunferéncia centrada em A é (X— 2)2 +(y- 2)2 =8;

- uma equagdo da circunferéncia centrada em B é (x+ 2)2 +(y +1)2 =10;

* uma equacdodaretar é y=X.

A regido sombreada da figura inclui todos os pontos que sdo interiores ou estdo na fronteira da
circunferéncia centrada em B, que sdo exteriores ou estdo na fronteira da circunferéncia centrada em
A e que tém a ordenada superior ou igual a abcissa. Assim, uma condi¢do da regido sombreada da

figura, incluindo a fronteira, é (x+2)2+(y+1)2 <10 A (x—2)2+(y—2)2 >8 A Yy2X.

FIM

11

Carlos Andrade | José Carlos Pereira | Pedro Pimenta
Matemdtica 360 | 10.° ano
© Raiz Editora, 2025. Todos os direitos reservados.



